Zadania domowe z GAL I — seria 7 (termin: 9 XII)
Wybierz trzy sposrod ponizszych zadan.

1. Niech:
e ¢ :R® — R? bedzie rzutem na lin ((1, —1,1)) wzdtuz lin ((1,0,-1), (1,1, —2));
e ¢ : R3 — R3 bedzie jednokladnoscig o skali —4;

e \ : R® — R3 bedzie przeksztalceniem o macierzy (w bazach standardowych)
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e 0 :R3 — R3 bedzie obrotem wokot osi OZ w R3 o kat 90° (a poniewaz mozna wykonaé obrot
w dwdch kierunkach, precyzujemy kierunek za pomocq nastepujqcej informacyi) takim, ze

0((1,1,1)) = (-1,1,1)

Wyznacz:
a) Macierz przeksztalcenia ¢ + 2 - ¢ (w bazach standardowych);
b) Wzor na x — 6.

2. Niech @, : R* — R?* beda przeksztalceniami liniowymi. Wiadomo, ze rzad ¢ wynosi 3 oraz
ze

w<lin((1,2,3,4), (0,—1,3,5))) =1lin ((1,-1,2,0), (1,-1,2,a)).

Dla jakich wartosci a € R oraz r € Zs istnieja ¢, spelniajace powyzsze zalozenia i takie, ze
rzad ztozenia p o) wynosi r? W kazdej takiej sytuacji podaj odpowiedni przyktad. (Wystarczy,
ze zadasz wartodci przeksztatcen o, na dowolnych wybranych przez siebie bazach R* — w tym
zadaniu chodzi o myslenie, nie o liczenie)

3. Udowodnij uwage 4.6 ze skryptu, tzn. ze jesli ¢ : V. — W jest przeksztalceniem liniowym,
to ker ¢ jest podprzestrzenig liniowa w V', za$ im ¢ jest podprzestrzenia liniowg w W.

4. (re==4) Niech VW beda przestrzeniami liniowymi nad cialem K. Przeksztalcenie (nieko-
niecznie liniowe!) ¢ : V — W nazywamy addytywnym, jesli

ela+ B) = pla) + ¢((B) dla kazdych o, 3 € V.

Oczywiscie kazde przeksztalcenie liniowe jest z definicji addytywne, ale czy jest na odwro6t?

a) Udowodnij, ze jesli K = Q, to kazde przeksztalcenie addytywne jest liniowe.

b) Udowodnij, ze istnieja przeksztalcenia addytywne nieliniowe. (Wskazdwka: mozesz wskazaé
przyktad dla K = C oraz V =W = C. Dla K = R tez istniejqg przyktady, ale to jest chyba
trudniejsze.)



